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298 | 2104 GIFS 6 Y6AITIFR - 1 2R Tol6R FRIRA 2GS Fe162 SI6e FIYa
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£99169 RIFE | YR 9acgaIea AT daca fd e daIRIee Sa99g G2l
QUYIF| 69R160 JGaR 21 QUS|

QAR IFEA ARYIQY TR SAFAIGF & VNS F1&) 4 CHGER AERUME,
A0 g2d GOR | AIUFR 88l 3R Aie FIG16 IR6A 9O AIOIRE 52000 4S°
2005 (National Curriculum Frame Work - 2000 and 2005) 60 98@ §RIQ 2R
g8Q GAULINE | RN RISIE SR G168 G SR 98EQ (NCERT) QI048AQ!
- goeR QAR | f191a dgI6gIeg 986a aF BG4 AR dal afee, AlrIAR
dRIgQ (999 6 Qa9 65411) QIR AOYHUAP! 90 BT YQ° 9dIg] 2006-
2007 981 996 929 64¢l FA6S 998 NER AR 98I0 gRIs @AAIRST |
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Q8 6Gal clde dE 9, Cde CIOYARIR ARETUTELIS! FLIRAE
QE0 Q80 TIe YR TOWIAFIA 9IEe FGRS | 9@ 9O AICYHAR! AU
QEF 6gaNaIR TIfia J8e g9 00R K683 | 98 g8 2Igel R19aIe1e
QEREI6S IR G410 IR 090! R0l AR 6AFATR Q@Od G 6J1RF SIS
al IR QUIKINE | J996R el AAU6R QIdl, Fa4, QUL 6891 Gl
0g6eT Y60 ¥QIUIR QYD FF8 AR LHIR @G 9gIan1g IREIFH
R gAY QAUUIRE | ‘

QdI@ EFIQIR G5l QIGAIFIE AREH 6REER QISIe dIGI I8 99 2,
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AFRR, AdehHon 6 QIFERee QU
oal, ZRMNG, AgQ, Udeq YNRS;

Qg 8 JeQda QRS IR @A 6 FAAIRE frRIEQ MBR THIe 99 wige
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(!) QAR AR Rl B e 219 Ie° QP19 JeIR, IO dFe 6 IRVIRAIRG.
AR gode QAQ;

(@) 69092 FEQI0 2R 2 RGP UK TCYAY ANAIEe oL, SIRIg Jad
6 AQAQS SE;

(6) Qeea AR, Yee 6 Teds a8l K69l

(@) 699Q gooW @09 6 AVEG JPsR FIPIG 699 gl S89l;

(@) dFA6R0R, QEige, ALse @4l _6elFIgIe qo0l 25ef @8 Qlaes a9
AYRAAIRT FRIEQ ALACE! 8 GNP gedl !EQ I LFINTE AR
g 2 9@ Qg G98 Q@e;

(9) use S YR gaieis oy <ald gad 6699l 8 RS i

i
(8) AN, 2@, N, agaa1 e QI%E‘E‘ dReeeIn 9ol 8 b Q6 G
FOARE €6 7D 629

(®) 6TIRIF IR, FISFRCI ¢ ZRARY Qdl YR FKANS U8 A9
(¢) aoaRIes a#da o8l 6@ 6 &l oSl efel;

(B) 9604e 69960 AT 8 AR Aed de 599 /A9l JI9l TREa 69d daql
Q00Q 604l B Qfq Gdea Zesa d9;

(8) ol G0l 2U8 @ GGIeR, 64 GlFa 87 g 990 94 @4d RIER g9 JeIF
Q goaRes dAINNS QELIT SAINEIET |




gelq 211g

QR ARG QU S61 IRWIG1 A2 AR
(SIMULTANEOUS LINEAR EQUATIONS IN TWO UNKNOWNS)

1L1. Qa9 :
QE¢1 64610 SIS0 YLRa QOIS BRUGBER y = mx + ¢ (1)

TR CRGGE AIRER ZSRIPR FaIdIRARIl 2Iss SI§6e 64 W@ gReda
Xy-AFIOREEl 6AUEE Ye dameadl| (1)E x 8 v ZRIG QISR IR ATRE ¢kl QLI
8 (1) ARAEA EAETE U@ IARERE 62Q @ ANREER JQREAdHIT ARAS (Lin-
ear Equation) 69IR 2| FIg. x 8 y 66 daReadie AFaad (G 9edler denaad)a

aRliee! QU 6998 ax + by +¢ =0 2
GUR0IEQ a, b 3 c PEHIRS JOR QIF BST | b # 0 696R (2) | (1) QA TRIE

QIR GBQ Ie° QIRIEeRl y = - % i 3)
ZIFIR CAIT 286 QIF x 66 IRUIOT AMRRE Ax + B =0 )

QUAREER BEA PECE 64 IR (4)Q VIABIER x = o EREASI Yol 9T 2l g8
6OIRAN, 6661 x = a OFIAGE (4)Q IARIG 629 NIE° NOKQ o =—--62Q|

NaaAlelalalaty {2'}4;1 QPGS x = & B y =P CAYSR ac +bp +c=0 99, 6069
LN 92Q] 6€ x = o,y = p ANFAE (2)Q 9@ ARIF| Ol 2T ATRIGTY R
efic QR (=, p) Q64 cndaial IR xy-AFORER (a, p) FC 6CIF. QI TR
Joid ARl 8980 gIRIS (Co-ordinate) 62IRAN|| QEFIR (2) ANNRETY. xy-AFGREE
696 aaRsasl L g6 ol @aial Y T

AMRRE (2)8 RIS («, p) QIOE
P 300 gRle A2l L doneadl aabd 699 |
agigsa 99 A9y 9@ {9 Q (v, §) €98
x=17,y=5 QFN0E (2)9 cALSH

ay +bd +c¢c =0 699

ot Nl



[2]

286 x =y, y =5 AN0RE (2)2 88 96 SR 6669 (v, 5) AIFRE ()8
QARG 629 RIR1 @ BCRISRIR 9QI 98 64 AANQE (2)Q (o, p) Y@ dARIG 62@
A0 ¢ 6RGR 20 (o, p) GQF L d0@6ad [ARIGed (2)6 6RESQ] RdRg 9@ fa
699 | JoIdl 96 SQGIIER 64, x 8 y 69 655N YRdiol ATNReKa ey ATRIG Aae
8 JEQYR AARI} Q@ ANRQEQIR JFC ARSAH QARg I8 9§ §e] PR |

266l RIFER 64 xy-AAERER QAE AAREad QUIRUER AFIER LT TAaYeR
680 @RGER 606R CATRTA CRAR 661G g 6898 Q| FERIA A AMRAE]

(LEE}J N o

ax+by+c =0 (5) P(o. B

ax +tbytec, =0 (G)
8 ATFAE (5) 6 (6) QI TG ARSI L,
QAQET L, 6 L,| €@ QFiQasiQas 998
AEQ A0l RERA 2CH ARG ARG ¢ s
6QIR 921 L, 6 L, 989R 6821 ¥9° P(a,p) O} (Be 1.2) X

Qgf 6aARFE 68982 (a> 0, B> 0) (Q2aMRQEQa Aere 6 gel)
(9@ 1.2) |

LI

OI6Q 6969Q P(o, p) G4C @9C L, 6 L, @d6a 2936 x = o, y = p Qo aed
ATNREE (5) 6 (6) 98 5269 | ¢ GERER AN ANRATIER ARG Q6@ TR €T 6
RO 6OITN ATRIR (o, ) FRQ1 604 2isF 9291 60 IRUIR! 22 IAAIRAE (5) 9°
(6) 6 9@ ARQY ACRIG AR | deal 92 ANIRQEQa QIR 956 AARCASIQS
JQYRERD1 C2RYEA CAFIPFR IR URRY AFRIS A2 | 9 6A96Q AR ATRQEYL
defe 6 4@ (consistent and independent).

9q deANeeded el 99@ h

JAREaHIQa aage GRe (99 & 2} | %,
(coincident) 28] (68 1.3 62¢), 6069

cATIRTQ ATSY ARIGE §. a@e| e L,
Q8 92 ANIRaE QA A aalIe P(a, B)

AEQ | ¢ CHLER Q@R df dAIRQEIL el
49° GO (consistent and dependent).

a

€@ L, 6 L, 0@60eiQo dega 9@ 5 R
Aee (F0 1.4 6@¢) 288 60969 ¥ (5e 1.3)
FIeEa 6RAIEId QUGS GR AR QR zde (de ARQEYY ATE 9Q° AYeR)

Y
4
x

PM 01/07/11



= 3]

de QeRed Q9 eMad aarie fIR| g S
EEEEQ Q2 AMINQEQE  ULLE
(inconsistent) | €266 26 SRERETIE.
QROISSR daim adaea ZIsRlenl 89l

60R6ERa Q20 @G ATe 6 o8 € =
5 > Q) (G2 1.4) X
A2IFNRRE (5) 6 (6) AU QLIKE AR | ‘ -
22 (92 9FIRQd Q9 2dere)
1.2. Q2 ANRAEQLES Q&R ATMIS :
F6RER Q8 92 ANRaQE aTe 6 o3|
ax +by+ ::-l =0 o e -]
> ax+hy+c, =0 i (D)
N 9Q SRRSO AR IRCIGER g S4l RESE JdIRER aeida IS |
g2cq QReldfe daIpie 2ERISR 28|
(i) €Re8ae 986 (Method of Substitution) : 8@ GEIFEE 98 ANRAE (1) 6 (2)
6 696RIKIATR 690 5%U6a x § y Flkidea Gl y € x FIRIFIER galk @aIdN | f6aea
aciaadl (1) @ 990 AaIdR v @ x fRIFEa daks @8R! aQIecd Jad IAeed (1)6a

- 1
49 b, » 0606R by=-¢ —ax = y= Be (¢, —ax) (3)

1 : =
(3) 96l doa y @ de E‘[—cj —ax) Q ANQAE (2)80 YIRQ @A €AICN
R Aaiees A9 6 <9l

b
ax + h_? {=c,— ax} e =U=—alb, — ab)x+(cb —cb)=0

—(coby —¢iby) _ bicr —byey
ﬂzb] _ﬂ.ibz = LA d]bz _ﬁzb]
(4) Qa1 9OR x @ FIeQ (1) Fal (2) AMNAEEA NSV FERA CIASI

bje; —bagy
I a|b2 "'azb;

(4)

= o=

Cidy — Cody

J+b1}r+¢l={}=¢y= ~rer=a ¥

2o MRS RIS (o, B) 626m

Uil
ajb, —azb, ' a,by —aby

QR : 98 a » 0 29 606Q URQD WUEL x @ y FRIER FIF Q0 2gda 6eR o
B p A8 SRR

¢1a; — Coa,



[4]
QQIEQE - 1 s £
QIR QQ : Sx + 2y + 2= Cl .31-'.'+ 4y = 10 =0
QUL = YOKR 26 92 ANRAEL
dgyEae0 T S el Q)
3x + 4y~ 10.= 0 . W
LA ()Q F9IR 98 v @ x CRIFES Teld PAIdR]

- I
LlysaSEe i v e @e gy - L (iii)

(i) 6 (i@ 3x + i (-5%=2)~10=0 = 6x +4(-5x - 2) - 20=0
= 6}:—2{}:{—3—20 b= =ldxe— IR =0 — % = -2
ATRGE ()6Q x = -2 JORRER AR 5(-2) + 2y +2=0 |
= 2y-8=0=y=4
‘. Geda dORIG (<2, 1) 2661 : (99)
QaQY : : | '

@6l QHTE"QQQHEQ Xx=-2,y=4 €600 daI8l RQ €Q¥ aFo g LANDAEIQE

(-2, 4) Qo 88 62aad | _
(I  2AAAQE I8 (Method of Elimination) :

R 9ed6a gea A0aead (1) 6 (2)9 x | §7l v @ g eaieai|
ACEIQ AUCH x q UAANE REQI| ANRQE (1)68 <& o4 aQ RS ()8 eeg
A68 GEIRAEA 9" IFIRGE (2)6Q x@ 926 a.q AFNRRE (1)@ Qa9 a6 Q6%

(IS [a(a]
X aaxSdby Hagssi0) T C (7)
a % (2) = aax+taby+ac =0 ST, W, T
Il (7) 6 (8)6Q x& Q26 QAR (7) § (B)9 F60I0 @6q RS
(b, —ab)y + (ac, —ac) =0

—(asep—aje,) - ©@ay—chap
: S e
abi-ab, = Y ab,-agh,

= Y=
AG6agsa yol Fliag dAexed ( 1) {G?Fll AR eE (2)]66 HQRIR ‘EFE'E!!

b]ﬂz = bEGI

alhz ab
o wo bt e o
@ 0 p Qedo aRRIe Gocm, = L iaL, p=TRTER goq)

x:

Qe 629 |

7-.



[51]

wlegaE - 2 :
Geliells @61 : 2x +3y—8=0,3x+y-5=0
%12 [ i Qe 4¥ dFTTeEIQe

2x = 3y — RO S (1)

W% Y = = W (11)
() = 60X+ 9y = 24 = e (111)
2x() = 6x+2y =10 = 8 (1v)
(1) — (1v) = Ty =14 = 0 = y=2

AR (i) 68 y = 2 UFRER AR
2x+6-8=0=2x-2=0=x=1
. Geda Qarie (1, 2). ' (209)
(iii) Q" G6lY (Cross Multiplication) :
2R g CRAISRIQ BISH (ages 64 98 92 WNRAILAQ AWIUIL

BXx Ty He =0 g 5 (1)
ax+tbyte =0 = e (2)
blﬂ-': b2C| B'[H.-r = Cady

e ﬂ-|b2 ﬂ:b] 2 N ﬂ.]l:h ﬂwbl asel

QIHIE;JIQG]_ 9112 1N aRe

X 1 ke
bjea —bae; b, - ﬂzb}*‘l
v 1

B

E;a: —C2a1 a1b2 _azbﬁﬁ-'}‘

QUER (3)65 ATAIRSR YRE Afeel 988 A WP 628 (3)9.
% W v n | @

bics —bac; cja, —cra;  ajbs; —asby

. o a b
E@GGI EmecuR | oI Yol agwl @e'e o= a=s.]l:;2 - azb[ # 0 E!z'ﬁf@ ;‘i‘ib—; |

AANRAE (4)6Q gea @89 9R9Ie LRUANG| QI TLFCR F6e QYR IR
GORGe 980 29nAe REUIRIN |

X R

Dy Cric, a7
b-IXICE szdi E?<b1
AVEQ 64 x AL &Gl AR 2664 @%9 c,) cagi (¢, 919 b,) 41 6ARed
v a9 E',!"E‘f Joa 26 6 | A9 g9 9en 2 ﬁ@ﬁ’ E2IReIN |




[6]
QAGY :

(I) ¢,=¢,=008 ab, —ab = 0626q, ax +by=0 ax+ by =0 9RAEYA
AARIRS (0, 0) 26T | q0A rlimoelqQes Qe 9edeQeEl (Homoegeneous Si-
multaneous equation) QRIAINM| ab, — ab, = 0 626/, AFEAHQEY 9@ 6 2EQ
6969 6 QR dEAMREQOA 2LH ARG Qe |

(2) QRESIG ANAMRAE AARIQ FERIQ. CUTRSUER GEEH ab, — ab, » 0 WG A6Y
591 QIR QO ALNS |

RYLQAE - 3:
AARIQ @1 : 2x -3y -1 =0,4x +y—-9=10
QeIRIG | @6 ARUECITRE @, 2x —3y—1=0,4x+y—-9=0

OIER AFYRQ 2 x 1 —4(=3) =2+ 12 = 14 = 0 66§ ARIQ AAQ |
OR GO0 I USRARES,

X s y ) 1
-3 -1 -1 IR —3
1><-9 —9>‘<"‘4 4><1
X o Y 3 1
— - = - -
(D9 -1-D)  (-D4=(-92 2x1-4(-3)
SN I G T I
BT+l SAFI8 - 2E1D RN T A P T
2. Geda aanie (2. 1) (Qaa)

1.3. Q2 AMQQEe AFMIK Al 98 (Condition for Solvability)
ZRERD 1160 92 AMNRQIQD:
ax+by-+o =0 (1)
ax+byt+c, =0 (2)
Q WIS AR 6R6R F6RIT SAge AURUER 69IR CoFl QTR | NgeT

S (1.2), (1.3), (1.4)6Q Q4IAIQ2AR| gL ZYERD 1.2(iii)6Q FRYIR QR 6967 2lee!
6RQAEA 64 (1) 6 (2) AR ANFAGIQAR ARG SR

; il Ly
e ? ab, —ab, # 0 @9l ;;i'l;'; (3)

.



[71

el Zedia | @908 0o} (3) 90 626m ZFY 6HIGN 6 6RF 6OITN daRie (BIGRY
AFRIR) AS 6291 Y@ da Ay 695R 1.1 ZREREA ULRTE Qaf Atge 2 1213 e
2T @ 6d Qe dReKld 9EI6 8 9Ya (consistent and independent) |

g (3) 96 2dG €96@ ab, —ab =0 6891 QEFIR ab, — ab = 0 A

b £ I bl
-~ 5. S%6m 66 629 eerle Jele Q@GS

dy

b
HWeeQ =1 =k = a =ka, b =kb,

2

e o~ c L, C
OIEe! 98 IRIae 96g0 agadea | @al- é = k G, j + k

oI z—; = k 6069, ¢, = ck | 4P QaA ANRQET ax + by + ¢, =0
kax + kby + ke, = 0 629
286 kax +by+c)=0
6069Q k = 0, ax +by +c, = 0 629, ARG Qo Areae A6S | UG ger
3 Qolgl rIReEGe N9 6 29| N9 sdig AR 1.169 ZERITe ot TORE euean|
geer "=k cesq 26A Q9 GRSl G2 6oRI—

a b g

T ’ {4)
a3 by ¢ '

6RER 2R ZIRRY QAR ROH el aaRIe TRe | 8 cFQPER USH QL 8¢ Ul
IS ATE 6 UOgR FRQEIR (Consistent and dependent) |

a b G
PREATEE f}'— + k 696A ZI6e ARl ClRce 19l 6ol I"=§“_I (3)

2 Ca

@ 6EQEQ ZIFR 98 SRANRRRA cIEd arkie GRe QR QIR OIS ab, = ab,
26 ab,—ab, = 0620 20 LQSED 1.162 FEAFS Go1B OFRE ! oA AAREEGD
PIORTE (inconsistent) |

@ 7RAIeRIg 2sH A2l Ifca okia Aard Faea STcm! |

ax+by+te =08ax+by+c=10

b
() ——#7" 696@ QAIGEERE AETE 6 IOR N EGTY AR ARQ|

a; by
a b c S

() =, =, €96Q AAIRQEIQE Q66 6 Saadin 9 BXsl QaRin da9!
i 2 2 .

: a; b
(11T) g* b

i
-
s

2 =3 zy
*=L 6o6m AFRASIRE AATS & 6F19A QrRIe GRS Q5¢1



[8]

Q8 1 ARAMIRAE ax + by =08 ax + by = 0 QEQ Gy ACRIEES (0, 0) 9@
a, b

= b,
;"Ef 6 Ae QAR AN 27 -h—‘ | ¥ 69Q6Q AMQEEQa A9 g9 268 |
QQILQE - 4 : -

Ix+tmy -2=0, 6x~4y+5 =092 QRS (i) AR ZoN 520l QIS
(i) IERIL A G ceQIAlE (i) 2lerey IR Q29! dlel, me URAFR gAY, Feae
ea

AFlRIR : 90la Q@ G]*?TI’E-]"EI@IQQ. Ix+my-2=0, 6x—dy + 5= 0 ‘
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